
产业衔接和配套： 湖南融入泛珠三角经济圈的重要选择

谢晶仁

(湖南省社会科学院研究员，湖南长沙410003)

【摘要】 统一规划是提高湖南与泛珠三角省份产业衔接和配套水平的前提基础；创造条件是加快湖南吸纳珠三角经济区劳动密集型产业的关键因素；分工协作是形成湖南与泛珠三角其他省份支柱产业配置、新兴产业共建、一般产业互补的重要条件；旅游合作是形成以长沙为中心、张家界为龙头的湖南西线旅游的有力杠杆；区域经济一体化是实现长株潭与粤港澳经济圈全面对接与合作的内在要求。

【关键词】 湖南；泛珠三角经济圈；产业；产业转移；产业衔接和配套

【中图分类号】 F061.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1673- 8616 (2009) 07- 0049- 03

实践证明，一个成熟的“三角洲”经济必须要有强大的经济腹地作为依托。珠三角要拓展更大的经济腹地及巨大的内销市场，与广东毗邻的湖南举足轻重。湖南资源丰富，却面临传统产业竞争力下降、规模化经营水平不高、经济外向度低等困境。而广东正处于工业化中期的后阶段，珠三角地区由于成本升高，土地资源消耗殆尽，急需进行产业转移。湖南同广东在资源、产业、市场、人才等方面具有不可比拟的互补性。所以说，湘粤经济发展各具特色，相得益彰。

(一) 统一规划：提高湖南与泛珠三角省份产业衔接和配套水平的前提基础

积极融入泛珠三角经济圈，是当前及今后相当长一个时期内湖南发展战略的一个重点。实践证明，融入泛珠三角经济圈核心是产业融入，没有产业的融入，融入就是空洞和短暂的。因此，湖南在融入泛珠三角经济圈过程中，必须注重与珠三角地区产业协调发展，同时应避免产业同构，也应避免重复建设和过度竞争。首先，在现代服务业方面，湖南应大力发展国际贸易、资信服务、中介服务、现代物流等，尤其应注意与粤港澳地区的生产和生活需求的有效对接，互通有无，协同发展。如旅游开发方面，要加强旅游基础设施建设，推出一批旅游资源开发招商项目，吸引粤港澳联合开发。同时可考虑组建股份制旅行社、虚拟联合体等形式，发展与粤港澳旅游业紧密型、松散型等全方位合作，推动湖南旅游业向更高层次方向发展。其次，在农业方面，应按照优质、高效、安全和生态型的现代大农业的发展要求，积极加快农业产业化的步伐，大力发展特色农业和特色农产品加工业，尤其是在绿色产品深加工基地和出口基地及外销体系建设上应加强与粤港澳合作，把湖南的农产品更多地打向省外、国外市场。再次，在工业方面，应根据湘粤两地产业结构差异及大珠三角地区产业调整升级的新动向，按照走新型工业化道路的要求，主动承接产业转移，并注重产业链的衔接和延伸，融入大珠三角的产业分工体系及其全球经济体系的有机联系中去。

(二) 创造条件：加快湖南吸纳珠三角经济区劳动密集型产业的关键因素

【收稿日期】 2009- 06- 05

劳动密集型产业是指生产主要依靠大量使用劳动力，而对技术和设备的依赖程度低的产业。^[2]其衡量的标准是在生产成本中工资与设备折旧和研究开发支出相比所占比重较大。它是一个相对范畴，在不同的经济社会发展阶段上有不同的标准。一般来说，目前劳动密集型产业主要指农业、林业及纺织、服装、玩具、皮革、家具等制造业。随着技术进步和新工艺设备的应用，发达国家劳动密集型产业的技术、资本密集度也在提高，并逐步从劳动密集型产业中分化出去。但由于我国劳动力价格的地区性和行业性差别，导致了对劳动密集型企业的界定标准因地区和行业的不同而不同，具体到湖南，事实上目前尚未确定一个明确的标准。而这个概念背后的潜台词是，当劳动密集型产业量化到一定程度，资本量增加，劳动力减少，劳动密集型产业就会自然转化为资本密集型企业。同时，湖南与“珠三角”之间，在劳动力成本、经济发展水平、资源禀赋状况、市场发育程度、产业结构和体制结构方面都存在一定的差异。两地在自然资源、产业、市场、科技等方面具有较大的互补性，为双方开展全方位、多层次、宽领域的合作创造了较好的条件。根据比较优势的原理，湖南应充分利用自己的比较优势，主动承接“珠三角”劳动密集型企业的转移。目前，珠江三角洲的产业结构正处于调整时期的重要阶段，以家用电器、服装、饮料、玩具等为主的劳动密集型产业作为主体企业，在调整和升级中，技术密集型和资金密集型产业转移，以及原有的劳动密集型产业必须向外转移。湖南应抓住这个机遇，主动承接“珠三角”劳动密集型产业的转移。湖南各地应根据本地地区的资源优势和其他条件，选择适合本地发展的产业。而那些区位优势好，交通快捷便利，又有资源优势的，可以充当“珠三角”的加工基地和配套基地；一些条件较好的地区也可以采取政策性倾斜降低“进入门槛”，承接技术含量较高的项目和产业。湖南一些知名度高、产品竞争力强、市场前景好、发展后劲足的骨干企业，如三一集团、华菱钢铁集团等，可以利用自己的优势主动出击，通过合资、独资、收购、联营等多种形式进入“珠三角”，建立生产基地。湖南的一些优势企业，如湖南华天实业集团，也可以主动寻求“珠三角”方面的合作，引进资金和技术，把我们的特色品牌搞强搞大。

（三）分工协作：形成湖南与泛珠三角其他省份支柱产业配置、新兴产业共建、一般产业互补的重要条件

建立泛珠三角经济圈，是粤港澳经济扩大腹地和扩大辐射圈的急切要求。在经济全球化和知识经济的背景下，技术转移与产业分工协作的关系日益密切，彼此互动，影响着区域经济格局的变化。湖南与泛珠三角其他省份的产业合作，尤其是与广东的合作，应是一种多层次、全方位、宽领域的合作。在产业合作的同时，应立足于湖南的实际，在一种竞争与合作的关系中做好广东的“伙伴”。湖南是珠三角劳动密集型产业转移的首选地，而在发展先进制造业、高科技产业方面更多的是合作，因为湖南在机械、石油化工等方面具有明显的优势，可以弥补广东的不足。比较湖南与广东两省“十一五”期间的产业发展规划，广东《工业九大产业发展规划(2005-2010)》中清晰地勾勒出了将要重点发展电子信息、电器机械(机械、家电)、石油化工等九大产业，并在优先发展电子信息、石油化工等新兴产业；巩固提高电子信息、生物技术、新材料、光机电一体化等高新技术优势产业；重点发展生物医药、生物农业、生物环保等产业。广东优先发展的石油化工、机械装备等主导产业，正是湖南具有相对优势的产业，湖南的石油化工、冶金、机械等产业为广东重工业的发展提供先进的管理经验与技术支持；广东的家电、纺织、食品、建材等传统产业可以带动湖南相关产业的发展；湖南的农业可作为广东现代化的后盾；湖南和广东的第三产业近些年发展迅速，比全国平均水平高出几个百分点；在生物技术、新材料、纺织服装、食品饮料、光机电一体化等方面，湘粤两地之间也有着广阔的合作前景。在高等教育产业方面，湖南有很强的人文优势，目前，广东正处于加速高等教育大众化的重要时期，两地联手共建，加强各地高等院校和科研院所科技与教育资源应用的合作，加强文化和人才交流。加快推进科技文献、科技信息、专家库、动植物资源和水文资源等基础性科技教育资源的联网共享。

（四）旅游合作：形成以长沙为中心、张家界为龙头的湖南西线旅游格局的有力杠杆

旅游合作除了能带来丰厚的经济效益外，更为关键的是能促进“9+2”区域居民的相互了解，增强各地合作的群众基础。从这个意义上说，泛珠三角在制度和基建先行的同时，旅游合作在区域合作中所起的作用不容忽视，而“9+2”区域旅游合作具有“天时、地利、人和”之便，必将创造区域旅游合作的辉煌。因此，区域旅游合作是在大合作区域内，紧紧围绕旅游者的空间流动，合作各方采取各种措施，促进资本、劳动力、物资和信息等生产要素的空间流动和优化配置，最终实现经济效益、社会效益和环境效益的最优。^[3]泛珠三角区域旅游合作的主要特征是区域内旅游业地缘关系紧密，旅游资源富集程度不均，旅游市场对粤港澳的依赖性大，旅游企业发展水平不一，各自的资源与市场优势尚未匹配协调发展。而湖南旅游业在泛珠三角经济

圈内具有明显优势，其资源富集、交通便捷，与粤港澳有着紧密联系，张家界旅游业的龙头作用非常明显，而相邻省区贵州、江西、四川旅游业发展水平则有待提升，湖南旅游业也存在一些不容忽视的问题，旅游市场并未充分发育，旅游企业仍处于一个成长阶段。湖南未来旅游发展战略，应充分发挥生态资源富集、人文历史悠久、文化产业发达等优势，争取将湖南旅游发展成为泛珠三角区域旅游业的中坚力量，成为全国旅游空间格局中连接东部、辐射西部的重要纽带。

旅游资源是旅游业赖以发展的基础，泛珠三角区域内各省区究竟应以何种战略介入区域合作，扬长避短呢？首先湖南在泛珠三角旅游合作中应充分发挥自身优势，突出重点产品、整合重点区域、开发重点市场，发挥区位优势，实行差异化竞争。突出重点产品，即重点开发生态旅游、红色旅游、会展旅游、休闲旅游、节事活动等方面的旅游产品；整合重点区域，即对长株潭、湘西、湘南地区进行协调整合；开发重点市场，即巩固与拓展粤、港、澳以及东南亚市场。湖南与泛珠三角其他省市旅游业合作，既要加强与粤港澳等旅游发达地区的合作，又要注重与广西、江西、云南、四川、贵州、福建等省份的联合；与粤港澳等地区的合作主要强调市场互动、经验共享。粤港澳地区是湖南的主要客源地，而湖南也是粤港澳的重要客源地，湖南与粤港澳之间的市场互动空间仍在稳步增长，在未来的合作中应强调相互之间的市场培育。粤港澳地区旅游业相对发达，与国际接轨较早，旅游行业管理与旅游企业经营理念值得湖南学习，同时湖南贫困地区旅游开发经验也可供粤西、粤北地区参考，双方应将强调经验交流，实现经验共享，达到共赢目的。

（五）区域经济一体化：实现长株潭与粤港澳经济圈全面对接与合作的内在要求

所谓“一体化”，就是把各个部分结合为一个整体。经济一体化就是将有关阻碍经济最有效运行的人为因素加以消除，通过相互协调与统一，创造最适宜的经济结构。区域经济的发展是以城市为依托的，在现代经济全球化和一体化的大背景下，经济竞争的基本单位不是国家或企业，更不是产业和项目，而是以中心城市为核心的城市群。城市群对区域经济发展具有巨大的拉动力，能促进和带动地区经济繁荣和发展。泛珠三角经济圈涵盖九省二市，区域经济发展极不平衡，除“珠三角”、“闽三角”地区外，其他省区经济较为落后，急需区内中心城市和城市群对其带动和辐射，促进区域经济迅速发展。湖南融入泛珠三角经济圈，最为主要的就是要加强与粤港澳经济的合作与对接，而这种合作与对接是全方位、宽领域和多层次的。从湖南来讲，主要是做好湖南主要城市群经济发展的功能定位和规划发展，避免重复建设、资源浪费和恶性竞争，发挥主要城市群的各自优势和辐射带动作用，提高城市群的综合实力。湖南主要城市群是长株潭都市圈。加速长株潭都市圈和制造业基地的建设，带动整个湖南经济的发展，实现主要产业与粤港澳经济圈的全面对接，具有十分重要的战略意义。

加快产业对接，是全面对接粤港澳的核心。因此，长株潭地区应抓住承接珠三角产业结构转移的战略目标定位，主动建立与珠三角互补的产业结构。如农业方面，重点发展生态农业、高效农业、城郊农业；工业方面，重点发展电子信息、生物、新材料、光机电一体化等产业，有选择地加快钢铁、有色冶金、烟草、食品、机械制造等优势重点骨干企业的改组改造，增强市场竞争力。另外，长株潭三市应根据各自的不同情况，重点扶植发展优势资源产业。湖南省会长沙位于“泛珠三角”中重要城市广州和武汉的中间，因此，长沙应强化其中心城市功能，重点发展高科技产业、高附加值深加工和高层次第三产业。株洲作为湖南重要的工业城市，应大力发展交通运输业，加强铁路配套设施建设，增强服务能力，进一步壮大有色冶金、机械、化工、建材等支柱产业。湘潭作为湖南乃至全国重要的工业城市，作为长株潭城市群的核心成员之一，应加快发展新材料和光机电一体化等高新技术产业，坚持以信息化带动工业化，以现代高新技术改造优化传统产业，进一步推动产业结构优化升级，形成以高新技术产业为先导，先进制造业为支撑，现代服务业快速协调发展的产业发展格局。

【参考文献】

[1]左连村. 发展泛珠三角经济区的思考[J]. 广东社会科学, 2004, (4).

[2]蔡炜, 王世停, 刘宏奇. 产业升级≠不要劳动密集型企业[N]. 新华日报, 2008- 10- 03.

[3]袁宇杰. 区域旅游合作的系统分析[N]. 中国旅游报, 2004-9- 30.